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утицај иницијалног образовања 
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Резиме: Рад анализира самопроцену компетенција учитеља у образовним областима 
(природне науке, друштвене науке, уметност и спорт) кроз димензије: Окружење за учење 
и ефикасна комуникација, Процена сопственог рада, Стратегије и планирање наставе, 
Знање о наставном предмету. У истраживању спроведеном на узорку од 180 учитеља из 
Србије коришћен је модификовани инструмент SITE II. Резултати показују статистички 
значајне разлике између самопроцене образовних области у односу на димензије Процена 
сопственог рада и Знање о наставном предмету, а које се огледају у нижим вредностима за 
област уметности и спорта. Иницијално образовање значајно утиче на перцепцију компе-
тенција у две димензије: Окружење за учење и ефикасна комуникација и Знање о наставном 
предмету који предаје у домену природних наука. Што се тиче стручног усавршавања и са-
мопроцене постигнућа, доказано је да постоји статистички значајна разлика у димензији 
Знање о наставном предмету који предаје за област уметности и спорта: испитаници 
који се више усавршавају у области друштвених или природних наука постижу ниже резул-
тате од оних који се стручно усавршавају у области спорта и уметности. Рад доприноси 
разумевању релације професионалног развоја и перцепције компетенција учитеља уз им-
пликације за унапређење образовних пракси.
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Увод

Учитељ је био и остао један од кључних 
чинилаца васпитно-образовног система, а његов 
приступ модерирању наставног процеса утиче 
на остваривање бројних и важних циљева. По-
чевши од 70-их година 20. века, учитељској про-
фесији се све чешће приступа преко стандар-
дизованих компетенција. Актуелни концепт у 
основи покушава дати одговор на питање: које 
професионалне компетенције чине учитеља ус-
пешним субјектом у васпитно-образовном про-
цесу? Професионалне компетенције данас под-
разумевају широк спектар знања, вештина, спо-
собности и ставова и стављају пред учитеље 
бројне изазове. Иако овакав приступ има своје 
предности, треба узети у обзир да он не одгова-
ра у потпуности динамичној природи наставног 
процеса. Свака стандардизација инсистира на 
постојању општеважећих универзалних квали-
тета – узора, а занемарује различито, појединач-
но и индивидуално, те не чуди што долази до не-
слагања формалне листе стандарда надахнуте 
идеалима са реалним стањем у школској пракси 
(Radulović, 2007).

Ако узмемо у обзир да сваки наставни 
предмет има своје особености, можемо поћи од 
претпоставке да је учитељима за њихову успеш-
ну реализацију и остварење разноврсних уло-
га унутар учионице потребна специфична ком-
бинација компетенција. Такође се поставља пи-
тање: да ли је нереално очекивати од учитеља 
да подједнако ефективно подучавају све обла-
сти основношколског курикулума (Tomljenović 
i Novaković, 2019). Проблему професионалних 
компетенција у светлу специфичности настав-
них предмета потребно је прићи интердисци-
плинарно како би се уважила њихова сложе-
на структура, али и шири динамички дискурс. 
С обзиром на комплексност учитељске профе-
сије, неопходно је узети у обзир да се компетен-
ције учитеља не могу свести само на универзал-
не стандарде, већ морају бити сагледане кроз 

призму специфичних потреба сваког наставног 
предмета, али и културних, социјалних и педа-
гошких специфичности. У том контексту про-
фесионални развој учитеља треба бити конти-
нуиран процес који узима у обзир динамичност 
наставе, различите педагошке приступе и ин-
дивидуалне карактеристике ученика (Jovanović, 
2016). Како би учитељ био ефикасан, потребно је 
развијати и специфичне компетенције које омо-
гућавају флексибилност и адаптацију у различи-
тим наставним околностима (Nikolić, 2018). Овај 
рад стога настоји да допринесе бољем разуме-
вању како се компетенције учитеља усклађују са 
захтевима савременог образовног система и да 
пружи смернице за унапређење педагошке прак-
се у контексту специфичности наставних пред-
мета.

Компетенције учитеља  
у савременом образовном контексту 

Образовни приступ заснован на компе-
тенцијама темељи се на савременој парадигми 
интердисциплинарности науке и технологије 
и на образовању које интегрише њихова дос-
тигнућа. Подједнако је важно стицање знања, 
вештина и навика у одређеној области колико и 
развој људских вредности и одговарајућих спо-
собности за формирање интегралне (интердис-
циплинарне) перцепције стварности (Tsankov, 
2017). 

Професионалним компетенцијама на-
ставника баве се бројни међународни докумен-
ти. Један од њих је Tјунинг структура високог 
образовања у Европи из 2003. године (енг. Tuning 
Еducational Structures in Europe), којим су дефи-
нисане листе општих, генеричких и предметно 
специфичних компетенција које служе као ре-
ферентни оквир за усаглашавање европских ви-
сокошколских установа у области образовања 
наставника (према: Korać, 2013, str. 49–50). Пре-
ма наведеном пројекту, елементи за одређивање 
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компетенција су: знање и разумевање – знање у 
академском смислу, знање о томе како делова-
ти – практична примена стечених знања, знање 
о томе како бити – вредности које људи деле у 
одређеном друштвеном контексту (Тuning, 2006; 
према: Vizek Vidović, 2009; према: Marić Jurišin 
i Malčić, 2022). У оквиру поменутог пројекта 
постоје две категорије унутар којих се налазе 
све остале компетенције, а то су: подручно-спе-
цифичне (академске) категорије и генеричке, тј. 
преносиве компетенције.

 Компетенције нам данас користе само 
ако су интердисциплинарне, можемо их стал-
но унапређивати, баш као што можемо изнова 
градити и реконструисати свој професионални 
идентитет – зато посебно место заузимају та-
козване трансверзалне компетенције. То је сет 
вештина које су применљиве у свакој пословној 
ситуацији и које су преносиве у различитим окру- 
жењима. Трансверзалне компетенције, према 
Унеску, обухватају компетенције из следећих об-
ласти: критичко и иновативно мишљење, интер-
персоналне вештине, интраперсоналне вешти-
не, вештине грађанина света, физичко и психич-
ко здравље, медијска и информатичка писменост 
(UNESCO, 2015; према: Marić i sar., 2022). OECD 
(2005) разликује индивидуалне и социјалне ком-
петенције, док врло слично посматра кључ-
не, тј. трансверзалне компетенције. Важност 
трансверзалних компетенција огледа се у при-
лици за: лично остварење и професионални раз-
вој током читавог живота (културни капитал); 
остваривање властитих индивидуалних циљева; 
активну грађанску свест и укљученост поједина-
ца да као активни грађани учествују у друштву 
(друштвени капитал); запошљавање (људски ка-
питал), тј. способност сваке поједине особе да на 
тржишту рада добије посао сходно својим ком-
петенцијама (UNESCO 2015; према: Marić i sar., 
2022).

У Републици Србији се наставничке ком-
петенције одређују у односу на циљеве и исхо-

де учења, а  2011. године Национални просвет-
ни савет је усвојио документ под називом Стан-
дарди компетенција за професију наставника и 
њиховог професионалног развоја. Компетенције 
из овог документа односе се на компетенције 
за: наставну област, предмет и методику наста-
ве (К1); поучавање и учење (К2); подршку раз-
воју личности ученика (К3) и комуникацију и 
сарадњу (К4). Свака од наведених целина раз-
двојена је на следеће потцелине – знање, пла-
нирање, реализација, вредновање/евалуација и 
усавршавање – које су даље разрађене (Standardi 
kompetencija za profesiju nastavnika i njihovog 
profesionalnog razvoja, 2011). Од 2017. године 
компетенције постају битан део Закона о основа-
ма система образовања и васпитања, у коме се 
прописују кључне компетенције за целоживотно 
учење (скуп интегрисаних знања, вештина и ста-
вова који су потребни сваком појединцу за лич-
но испуњење и развој, укључивање у друштвени 
живот и запошљавање) и опште међупредметне 
компетенције (заснивају се на кључним компе-
тенцијама, развијају се кроз наставу свих пред-
мета, применљиве су у различитим ситуација-
ма и контекстима при решавању различитих 
проблема и задатака) (Zakon o osnovama sistema 
obrazovanja i vaspitanja, 2017). Међупредметне 
компетенције постале су важан сегмент у плани-
рању наставе, а у школама се формирају посеб-
ни тимови како би се видело у којој мери и кроз 
које наставне и ваннаставне активности се ове 
компетенције остварују. Може се рећи да је за-
датак учитеља и наставника да помогну стицању 
и развоју ученичких компетенција које ће бити  
основа за формирање самосталних и целокуп-
них личности, спремних да преиспитују ствар-
ност и активно партиципирају у њој (Vojvodić, 
2018, str. 54), а могу га остварити једино уколи-
ко и сами развијају професионалне компетен-
ције.  
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Изазови иницијалног образовања учитеља

Иницијално образовање учитеља у Србији 
има кључну улогу у формирању стручног и пе-
дагошког кадра који ће бити способан да одго-
вори на изазове савременог образовног система. 
Иако су наставни програми на високошколским 
институцијама осмишљени како би обухватили  
основна знања и вештине потребне за успешан 
рад у учионици, актуелна пракса показује да 
постоје значајни недостаци у образовном сис-
тему, нарочито у погледу усклађености стручне 
и педагошке спреме учитеља (Jovanović, 2016). 
Како би будући учитељи били у потпуности ос-
пособљени за рад са децом, од кључне је важно-
сти да се створе услови за стицање свеобухват-
них компетенција. Свакако да учитељи на фа-
култетима добијају адекватна теоријска и прак-
тична знања, али је потребно да та знања увек 
буду у складу са потребама времена у којем жи-
вимо, као и са потребама савремене школе у 
којој се улоге учитеља стално усложњавају. Осим 
педагошке и дидактичко-методичке спремнос-
ти, учитељима је потребна и способност за кре-
ативну примену различитих образовних садр-
жаја, што је посебно изражено у областима као 
што су ликовна уметност, музичка и физичка 
култура (Nikolić, 2018). 

 Свеобухватни приступ уметничком об-
разовању захтева знање из области психоло-
гије, педагогије и методике, организационе спо-
собности, затим знања и вештине у уметничкој 
продукцији, историји уметности, уметничкој 
критици и естетици (Joksimović, 2009). Важан 
фактор представљају дидактичко-методичке 
компетенције у овој области, које подразуме-
вају да учитељ: познаје значај и улогу ликовног 
васпитања и образовања, своју улогу и задатке; 
познаје захтеве за моделовање наставе; плански 
користи различита дидактичка средства; познаје 
критеријуме за избор подстицајних тема; зна и 
примењује критеријуме за вредновање дечјих 
ликовних радова; познаје функцију излож-

би дечјих ликовних радова; компетентно при-
мењује уметничка дела у настави; познаје прин-
ципе од којих се полази у неговању дечјег лико-
вног израза; познаје начине прожимања разли-
читих васпитно-образовних садржаја; и познаје 
матичну област (Vojvodić, 2018). Кад кажемо да 
наставник познаје матичну област, то значи да 
познаје садржаје из уметничког наслеђа, теорије 
форме и ликовних техника и материјала, као и 
ликовно-уметничку праксу. Видимо да је спек-
тар потребних компетенција широк, а теоријска 
знања, иако значајна, нису довољна – неопходно 
је да учитељ поседује лично искуство, да заиста 
буде ангажован у креирању ликовним материја-
лима јер материјал и експресија морају бити јед-
но (Lowenfeld & Brittain, 1964). Резултати истра-
живања у нашем региону показују да су будући 
учитељи свесни ових изазова – иако су делимич-
но или више задовољни својим иницијалним 
образовањем у домену визуелних уметности, 
осећају потребу за стицањем додатних знања и 
вештина у овој области (Tomljenović i Novaković, 
2019). Такође, учитељи каткад показују и не-
достатак знања из области музичке културе, 
што је повезано са недовољном пажњом која се 
посвећује образовању у овој области (Petrović, 
2020). Овај недостатак може негативно утицати 
на квалитет извођења наставе и развој музич-
ких компетенција код ученика. Будући учитељи 
понекад немају довољно развијену музичку пис-
меност, што се негативно одражава на њихову 
способност да подстичу музичко стваралаштво 
код ученика (Jeremić, 2018). Исто тако, основна 
препрека у развијању компетенција за физичку 
активност код будућих учитеља јесте недовољ-
на заступљеност практичних и теоријских садр-
жаја из области физичког васпитања у њиховом 
образовању (Stojiljković et al., 2014).

Свакако да су компетенције за наставну 
област и методику наставе доминантне на фа-
култетима који школују учитеље, али приметно 
је да акценат у 21. веку треба да буде и на сти-
цању компетенција за комуникацију и сарадњу, 
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као и за подршку развоју личности ученика и 
да прилике за стицање наведених компетен-
ција често нису део системског образовања учи-
тељског кадра. Стиче се утисак да ове компетен-
ције студенти често стичу на пракси и ван фа-
култета, кроз неке видове неформалног образо-
вања и волонтирања, док је неопходно студен-
тима обезбедити континуитет у стицању ових 
наведених компетенција на самим факултетима.

Континуирано стручно усавршавање 
учитеља: кључ за унапређење  
образовне праксе 

Стицање компетенциjа не престаjе са за-
вршетком инициjалног образовања на факул-
тету, већ се наставља кроз континуиран про-
цес стручног усавршавања. Циљ стручног уса-
вршавања наставног кадра jесте да надогради 
знања коjа су стекли у инициjалном образовању, 
да осигура развоj нових вештина и да обога-
ти њихове професионалне увиде (ОЕCD, 2008). 
У складу са тим, образовна реформа захтева од 
наставника не само да репродукуjе и обнавља 
претходно стечене педагошке, психолошке и ди-
дактичко-методичке вештине и знања већ и да 
„изврши што потпуниjу трансформациjу своjе 
улоге особе коjа образуjе у процесу наставе, али 
и васпитава у исто време. То jе разлог више за 
укључивање наставника у различите моделе и 
облике професионалног развоjа и стручног уса-
вршавања” (Antonijević, 2010, str. 17). Потреба за 
сталним усавршавањем наставника посебно jе 
порасла последњих година, са поjавом броjних 
открића и проналазака, као и обиљa информа-
циjа које је потребно пратити у свакодневном 
раду и животу. Образовање и стручно усавр-
шавање наставника представљаjу кључну прет-
поставку ефикасног школског система у свакоj 
земљи. Jедан од корака ка унапређивању систе-
ма стручног усавршавања био би узимање у об-
зир корелациjе програма стручног усавршавања 

и конкретних постигнућа ученика (Teodorović i 
sar., 2016).

Стручно усавршавање наставника у Ре-
публици Србиjи регулисано jе Правилни-
ком о сталном стручном усавршавању и сти-
цању звања наставника, васпитача и струч-
них сарадника (Pravilnik o stalnom stručnom 
usavršavanju i napredovanju u zvanja nastavnika, 
vaspitača i stručnih saradnika, 2021). Поjам уса-
вршавања наставника везуjе се за „дошколова-
вање, допунско образовање и перманентно уса-
вршавање на педагошким и стручним основама, 
на интеграциjи васпитно-образовног и научног 
рада, на педагошкоj теориjи и пракси, на кад-
ровским и образовним потребама васпитно-об-
разовних установа, у циљу даљег унапређивања 
васпитно-образовне делатности” (Milosavljević, 
1997, str. 125).

Програми стручног усавршавања треба 
да допринесу квалитету практичног педагош-
ког рада, да промовишу нове методичке присту-
пе, те омогућаваjу да учесници стечена знања и 
вештине примењуjу у своjоj васпитно-образов-
ноj пракси ради jачања компетенциjа своjих уче-
ника. Значаjно место у том процесу могу заузети 
и уже специjализовани програми стручног уса-
вршавања коjи су усмерени на стицање специ-
фичних знања и вештина, чиjе развиjање ниjе 
обезбеђено током инициjалног образовања бу-
дућих учитеља. Посебно важне компоненте ус-
пешног стручног усавршавања jесу колегиjална 
сарадња и рефлективно учење. Анализе пока-
зују да су програми стручног усавршавања наj-
ефикасниjи када укључуjу сарадничке активно-
сти, практичну примену садржаjа и континуи-
рану подршку фацилитатора – било кроз мен-
торе, колеге или тренере унутар школе (Darling-
Hammond et al., 2017). Такви програми позитив-
но утичу на промену наставне праксе и оjачаваjу 
осећаj професионалне заjеднице међу наставни-
цима. Емпириjско истраживање коjе су реализо-
вали Герет и сарадници (Garet еt al., 2001) у САД, 
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на узорку од преко 1000 наставника основних 
и средњих школа, показало jе да су програми 
стручног усавршавања наjефикасниjи када су ус-
мерени на специфичне наставне садржаjе, када 
траjу дуже и када укључуjу интерактивне мето-
де рада као што су анализе примера из праксе и 
колегиjалне дискусиjе. Резултати истраживања 
указуjу на jасну повезаност између квалитет-
но дизаjнираних програма стручног усаврша-
вања и промена у наставноj пракси, као и, ин-
директно, побољшања ученичких постигнућа. 
У том контексту, постоје истраживања која ука-
зуjу да успешност стручног усавршавања не за-
виси искључиво од садржаjа програма, већ и од 
његовог усклађивања са претходним знањима, 
професионалним уверењима и институционал-
ним условима у коjима наставник делуjе. Њихо-
ва анализа наглашава да професионално учење 
наставника треба посматрати као комплексан 
систем, у коjем се поjединачни и организацио-
ни фактори међусобно прожимаjу и обликуjу 
краjњи ефекат стручног усавршавања (Opfer 
& Pedder, 2011). Милосављевић (Milosavljević, 
1997, str. 126) наводи разлоге организовања пер-
манентног стручног усавршавања наставника 
коjи леже у чињеници да ниjедна школа не даjе 
и не може дати завршно образовање у апсо-
лутном смислу, стога је потребно да наставни-
ци, васпитачи, стручни сарадници и директори 
стално буду у току са развоjем науке, технике и 
технологиjе, како би стално иновирали претход-
но стечена знања (стручна, педагошка, психо-
лошка, дидактичко-методичка). Стручним уса-
вршавањем наставник унапређуjе себе, развиjа 
знања, вештине и способности, персоналне ка-
рактеристике, а самим тим и своj рад. „Обез-
беђивање напредовања у професионалноj ка-
риjери, као и низ других погодности (функциjе, 
звања, материjална стимулациjа итд.) за настав-
нике коjи завршаваjу одговараjуће програме уса-
вршавања отвара широк простор за нова инте-
ресовања, подстиче њихов потенциjал, усмерава 
на самовредновање и даље професионално уса-

вршавање” (Kundačina i Stamatović, 2011). Зани-
мљиво jе истраживање коjе су Хадсон и Хадсон 
(Hudson & Hudson, 2007) спровели о спремности 
и компетенциjама будућих учитеља да реализуjу 
наставу ликовне културе, те дошли до закључка 
да се самопоуздање учитеља и ефикасност у ре-
ализовању ликовних активности унапређуjу то-
ком времена кроз искуство, обуку и саморефле-
ксиjу. Свакако се може закључити да контину-
иран рад на развиjању професионалних знања 
и вештина, учењу нових метода и приступа, као 
и неговању међуљудских односа доприноси по-
већању сигурности и мотивисаности самих учи-
теља.

Методолошки оквир 

У складу са наведеним теориjским постав-
кама, овим истраживањем се настоjало утвр-
дити да ли се самопроцена учитеља у различи-
тим областима (област природних наука, област 
друштвених наука, област уметност и спорт) 
разликуjе од тога у коjоj jе области учитељ то-
ком инициjалног образовања, односно струч-
ног усавршавања стекао више компетенциjа. Ис-
траживачко питање гласи: Да ли се самопро-
цена компетенциjа учитеља разликуjе у зави-
сности од области у коjоj jе учитељ током ини-
циjалног образовања и/или стручног усаврша-
вања стекао више знања, односно компетенциjа? 
Из овако дефинисаног истраживачког питања 
проистичу следеће хипотезе: Х1 – постоји ста-
тистички значајна разлика у самопроцени ком-
петенција учитеља у различитим областима 
(област природних наука, област друштвених 
наука, област уметност и спорт); Х2 – постоjи 
статистички значаjна разлика у самопроцени 
компетенција учитеља у различитим области-
ма (област природних наука, област друштве-
них наука, област уметност и спорт) у завис-
ности од тога у којој су области стекли највише 
компетенција током иницијалног образовања; 
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Х3 – постоји статистички значајна разлика у 
самопроцени компетенција учитеља у различи-
тим областима (област природних наука, об-
ласт друштвених наука, област уметности и 
спорта) у зависности од префериране области 
стручног усавршавања.

Узорак и процедура. Истраживање jе ре-
ализовано у периоду од октобра до децембра 
2023. године на териториjи Републике Србиjе. 
Узорковање jе било неслучаjно, пригодног типа, 
а у узорку су учествовали учитељи из школа са 
коjима jе претходно остварена успешна сарадња. 
Учесници су попуњавали упитник своjевољно, 
уз сагласност на класичан папир-оловка начин. 
При избору узорка водило се рачуна да се задо-
воље одређени захтеви коjи омогућаваjу да се са 
извесном вероватноћом изврши генерализациjа 
резултата на популациjу наставника разред-
не наставе. Претпоставља се да су тако добиjе-
ни резултати омогућили извођење одређених 
закључака и импликациjа за постоjећу васпит-
но-образовну праксу. Узорак обухвата 180 учи-
теља просечне старости 47,07 година, од коjих 
је 170 особа женског пола (94,4%) и 10 мушког 

(5,6%). Од укупног броjа испитаника њих 113 
(62,8%) запослено jе у градскоj школи, 26 (14,4%) 
у приградскоj и 41 (22,8%) у сеоскоj. Наjвише ис-
питаника има завршене мастер студиjе (45%) и 
основне академске студиjе (39,4%). Већина ис-
питаника има преко 25 година радног искуства 
(40%), четвртина испитаника (25%) има између 
6 и 15 година радног искуства, сличан проценат 
(24,4%) између 16 и 25, док испитаници са мање 
од 5 година радног искуства у наjмањем процен-
ту учествуjу у структури (10, 6%). 

Инструменти истраживања. У истра-
живању су коришћена два инструмента: упит-
ник општих података коjи jе састављен за по-
требе истраживања како би се добили основни 
социодемографски подаци и модификациjа ин-
струмента Самопроцене за вредновање настав-
ника (енг. Self-assesment Instrument for Teacher 
Evaluation) (SITE II) Акрама и Зепеде (Akram 
& Zepeda, 2016). Валидациjу овог инструмен-
та за териториjу Републике Србиjе извршиле су 
ауторке Марић Jуришин и Малчић (Marić Jurišin 
i Malčić, 2022). Модификациjа за потребе истра-
живања jе извршена jер наставници разредне 

Табела 1. Експлорациjа узорка према социодемографским вариjаблама.
N % М

Школа у коjоj сте запослени
градска 113 62,8%
приградска 26 14,4%
сеоска 41 22,8%

Пол мушки 10 5,6%
женски 170 94,4%

Старост 47,07

Ниво образовања

виша школа 25 13,9%
основне студиjе 71 39,4%
мастер студиjе 81 45,0%
специjалистичке 3 1,7%
докторске 0 0,0%

Године радног стажа

1–5 19 10,6%
6–15 45 25,0%
16–25 44 24,4%
преко 25 72 40,0%
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наставе предаjу све области (област природних 
наука, област друштвених наука и област умет-
ности и спорта) уз претпоставку да имаjу разли-
чите компетенциjе из различитих области због 
различитих склоности инициjалног образовања 
и стручног усавршавања. Област уметности и 
спорта jе обjедињена, како у валидираном ин-
струменту, тако и у складу са образовном прак-
сом (у школама су предмети музичка култура, 
ликовна култура и физичко васпитање део ис-
тог актива).

Резултати истраживања. Наjвећи броj 
испитаника (њих 60%) изjављуjе да су током 
инициjалног образовања наjвише компетенциjа 
стекли из области друштвених наука, скоро упо-
ла мањи проценат испитаника из области при-
родних наука (32,2%), док jе значаjно мањи броj 
испитаника током инициjалног образовања наj-
више компетенциjа стекло из области уметности 
и спорта (7,8%). Наjвећи броj учитеља изjавио jе 
да се стручно усавршава, при чему jе њих 48,9% 
претходне године похађало jедан до два програ-
ма стручног усавршавања, а њих 45% три до пет 
програма, док њих 6,1% ниjе похађало ниједан 
програм. Наjвећи броj испитаника (67,2%) изjа-
вио jе да област из коjе су похађали програме 

стручног усавршавања област друштвених нау-
ка, 25% њих из области природних наука и 7,8% 
из области уметности и спорта. 

У Табели 3 приказани су основни дескрип-
тивни показатељи за све четири димензиjе ин-
струмента по областима (област природних на-
ука, област друштвених наука и област уметнос-
ти и спорта). 

Минималне вредности остварене на поjе-
диначним димензиjама крећу се од 1,71 (проце-
на сопственог рада за област уметности и спор-
та) до 4,00 (окружење за учење и ефикасна кому-
никациjа за област уметности и спорта), док су 
максималне вредности 5 на свим димензиjама у 
све три области. Вредности спљоштености и за-
кривљености дистрибуциjе указуjу да су неке 
вредности веће од ±2, те да jе нормалност дис-
трибуциjе нарушена, а статистичка значаjност 
вредности Колмогоров–Смирнов теста jе мања 
од 0,001 и указуjе на то да jе нормалност нару-
шена код свих димензиjа у свим областима, те ће 
се за обраду података користити непараметриj-
ске технике.

Табела 2. Начин стицања компетенција.

N % М

Из коjе области сте током  
инициjалног образовања стекли 
наjвише компетенциjа

област природних наука 58 32,2%

област друштвених наука 108 60,0%

област уметности и спорта 14 7,8%

Колико сте програма стручног 
усавршавања похађали током 
претходне године

не похађам 11 6,1%

1–2 88 48,9%

3–5 81 45,0%

Из коjе области похађате наjвише 
програма стручног усавршавања

област природних наука 45 25,0%

област друштвених наука 121 67,2%

област уметности и спорта 14 7,8%
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Табела 3. Дескриптивни показатељи према димензиjама и областима.

N Min. Max. M SD Sk. (S.E.) Ku.(S.E.) KS
Окружење за учење и ефикасна  
комуникациjа (природне науке) 180 3,63 5,00 4,84 ,25 -2,13 (,18) 4,75 (,36) ,27**

Процена сопственог рада  
(природне науке) 180 3,00 5,00 4,55 ,36 -1,27 (,18) 1,92 (,36) ,19**

Стратегиjе и планирање наставе 
(природне науке) 180 3,29 5,00 4,52 ,37 -,79( ,18) ,265 (,36) ,14**

Знање о наставном предмету коjи 
предаjе (природне науке) 180 3,50 5,00 4,65 ,35 -1,02 (,18) ,489 (,36) ,23**

Окружење за учење и ефикасна  
комуникациjа (друштвене науке) 180 3,50 5,00 4,83 ,26 -2,25 (,18) 5,45 (,36) ,29**

Процена сопственог рада  
(друштвене науке) 180 3,00 5,00 4,56 ,37 -1,28 (,18) 1,87 (,36) ,20**

Стратегиjе и планирање наставе 
(друштвене науке) 180 3,14 5,00 4,52 ,40 -,993 (,18) ,661 (,36) ,16**

Знање о наставном предмету коjи 
предаjе (друштвене науке) 180 3,50 5,00 4,67 ,36 -1,17 (,18) ,638 (,36) ,26**

Окружење за учење и ефикасна  
комуникациjа (уметност и спорт) 180 4,00 5,00 4,85 ,23 -1,97 (,18) 3,48 (,36) ,29**

Процена сопственог рада  
(уметност и спорт) 180 1,71 5,00 4,51 ,46 -2,19 (,18) 8,14 (,36) ,19**

Стратегиjе и планирање наставе 
(уметност и спорт) 180 3,29 5,00 4,54 ,38 -,74 (,18) -,192 (,36) ,15**

Знање о наставном предмету коjи 
предаjе (уметност и спорт) 180 3,25 5,00 4,58 ,38 -,91 (,18) ,432 (,36) ,20**

Легенда: N = броj испитаника, Min. = минимум, Max. = максимум, М = аритметичка средина, SD = стандардна девиjациjа, 
Sk. = накривљеност, Ku. = спљоштеност, KS = Колмогоров–Смирнов тест 
** p<0,001

Табела 4. Разлике у испитиваним димензиjама у односу на област самопроцене.

Природне Друштвене Уметност  
и спорт

MR MR MR χ2 df p
Окружење за учење и ефикасна комуникациjа 2,01 1,98 2,02 1,07 2 ,59
Процена сопственог рада 2,02 2,09 1,89 10,70 2 ,00*
Стратегиjе и планирање наставе 1,95 2,02 2,03 1,66 2 ,43
Знање о наставном предмету коjи предаjе 2,04 2,14 1,82 23,63 2 ,000**
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За поређење скорова на истоj димензиjи 
у различитим доменима коришћен jе Фридма-
нов тест. Резултати из Табеле 4 указуjу да код ди-
мензиjа Окружење за учење и ефикасна комуни-
кациjа и Стратегиjе и планирање наставе нема 
статистички значаjне разлике без обзира на об-
ласт у коjоj су учитељи процењивали своjе ком-
петенциjе. Постоjи статистички значаjна раз-
лика између области процене (природне нау-

ке, друштвене науке и уметност и спорт) на ди-
мензиjама Процена сопственог рада (χ2=10,70, 
p<,01) и Знање о наставном предмету коjи пре-
даjе (χ2=23,63, p<,001). Накнадне анализе пока-
зуjу да се ниже вредности добиjаjу приликом 
процене димензиjа у области уметности и спор-
та у односу на област друштвених наука и област 
природних наука.

Табела 5. Разлике у испитиваним димензиjама у односу на област у коjоj су учитељи стекли наjвише 
компетенциjа током инциjалног образовања.

Из коjе области сте током инициjалног образовања  
стекли наjвише компетенциjа

Област природних 
наука

Област друштве-
них наука

Област уметно-
сти и спорта

N MR N MR N МR КW
Окружење за 
учење и ефика-
сна комуника-
циjа

област природних  
наука

58 98,77 108 89,95 14 60,47 7,28*

област друштвених 
наука

58 95,48 108 90,85 14 67,14 3,96

област уметности  
и спорта

58 93,86 108 90,63 14 75,57 1,68

Процена  
сопственог рада

област природних  
наука

58 99,39 108 87,11 14 79,86 2,79

област друштвених 
наука

58 95,56 108 88,01 14 88,75 ,83

област уметности  
и спорта

58 91,72 108 89,08 14 96,39 ,29

Стратегиjе и 
планирање 
наставе

област природних  
наука

58 97,61 108 87,30 14 85,75 1,62

област друштвених 
наука

58 94,71 108 90,80 14 70,75 ,29

област уметности  
и спорта

58 94,09 108 88,35 14 92,21 ,48

Знање о нас-
тавном предме-
ту коjи предаjе

област природних  
наука

58 105,99 108 83,02 14 84,00 8,12*

област друштвених 
наука

58 95,19 108 89,37 14 79,82 1,20

област уметности  
и спорта

58 91,12 108 88,90 14 100,25 ,63

   * p<,05
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Поређење постигнућа у све три области на 
поjединачним димензиjама у зависности од тога 
у коjоj су области учитељи стекли наjвише знања 
током инициjалног образовања урађено jе уз по-
моћ Крускал–Валисовог теста. За димензиjу Ок-
ружење за учење и ефикасна комуникациjа ста-
тистички значаjна разлика очитуjе се приликом 
процене ове димензиjе у области природних на-
ука и разлика jе видљива код испитаника коjи су 
проценили да су током инициjалног образовања 
стекли наjвише компетенциjа у области умет-
ности и спорта, односно ти испитаници су оства-
рили наjнижи скор на овоj димензиjи приликом 
њене процене у домену природних наука, а у од-
носу на оне коjи су проценили да су своjе ком-
петенциjе наjвише стекли у области природних 
или области друштвених наука. На димензиjи 
Процена сопственог рада и димензиjи Страте-
гиjе и планирање наставе нема статистички зна-
чаjне разлике ни у jедноj области процене, а с об-

зиром на то у коjоj су области испитаници наjви-
ше компетенциjа стекли током свог инициjалног 
образовања. Код последње димензиjе – Знање о 
наставном предмету коjи предаjе – постоjи ста-
тистички значаjна разлика приликом процене 
ове димензиjе у области природних наука, и то 
на начин да испитаници коjи су проценили да су 
наjвише компетенциjа приликом свог инициjал-
ног образовања стекли у области природних на-
ука имаjу статистички више скорове у односу на 
испитанике коjи су известили да су своjе компе-
тенциjе током инициjалног образовања наjвише 
стекли у области друштвених наука или области 
уметности и спорта. Претпостављамо да ниjе у 
питању само процена већ да на то утичу и про-
грами стручног усавршавања коjе су испитани-
ци похађали, а коjи су наjвише усмерени били 
управо на природне науке. Можемо видети та-
беларни приказ испод у Табели 6.

Табела 6. Разлике у испитиваним димензиjама у односу на преферирану област стручног усавршавања.
Област стручног усавршавања

Област природних 
наука

Област друштве-
них наука

Област уметно-
сти и спорта

N MR N МR N МR КW
Окружење за 
учење и ефика-
сна комуника-
циjа

област природних  
наука

45 92,27 121 92,53 14 67,29 3,58

област друштвених 
наука

45 90,12 121 93,49 14 65,96 4,18

област уметности  
и спорта

45 91,36 121 90,35 14 89,07 0,03

Процена  
сопственог рада

област природних  
наука

45 99,97 121 89,26 14 70,79 3,64

област друштвених 
наука

45 95,02 121 90,48 14 76,11 1,44

област уметности  
и спорта

45 94,56 121 88,36 14 95,96 ,64

Стратегиjе и 
планирање 
наставе

област природних  
наука

45 92,28 121 88,94 14 98,25 ,48

област друштвених 
наука

45 87,00 121 92,40 14 85,29 ,51

област уметности  
и спорта

45 90,51 121 87,92 14 112,75 2,89
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Знање о настав-
ном предмету 
коjи предаjе

област природних  
наука

45 101,12 121 86,95 14 87,00 2,77

област друштвених 
наука

45 89,14 121 93,08 14 72,54 ,34

област уметности  
и спорта

45 84,00 121 83,59 14 109,00 6,96*

 Крускал–Валисов тест коришћен jе како 
би се упоредило да ли испитаници коjи се уса-
вршаваjу у различитим областима постижу и 
различите скорове приликом процене поjеди-
начних димензиjа у три различите области. Ре-
зултати указуjу да процена фактора Окружење 
за учење и ефикасна комуникациjа, Процена со-
пственог рада и Стратегиjе и планирање наста-
ве у различитим областима не зависи од тога у 
коjоj се области учитељи стручно усавршаваjу. 
Разлика се огледа у димензиjи Знање о настав-
ном предмету коjи предаjе, и то у процени ове 
димензиjе у области уметности и спорта, где ис-
питаници коjи се више усавршаваjу у области 
друштвених наука и у области природних наука 
постижу ниже резултате него испитаници коjи 
се стручно усавршаваjу из спорта и уметности.

Дискусија о добијеним резултатима  
и закључак 

Добиjени резултати отвараjу питања о 
потреби за новим и другачиjим приступом стан-
дардизованим листама компетенциjа, коjе би у 
већоj мери узимале у обзир специфичности на-
ставних предмета, њихове циљеве, садржаjе, ме-
тоде и исходе учења, омогућаваjући тако боље 
прилагођавање образовним потребама и очеки-
вањима, како ученика, тако и учитеља.

Што се тиче хипотезе Х1, Фридманов тест 
jе показао да не постоjе значаjне разлике у само-
проценама компетенциjа учитеља у димензиjама 
Окружење за учење и ефикасна комуникациjа и 
Стратегиjа и планирање наставе, док су у ди-
мензиjама Процена сопственог рада и Знање о 

наставном предмету забележене статистички 
значаjне разлике. Оне се огледаjу у разлици из-
међу области уметности и спорта у односу на 
област природних наука и у односу на област 
друштвених наука, а у смеру да се ниже вредно-
сти добиjаjу приликом процене димензиjа у об-
ласти уметности и спорта. За хипотезу Х2 Крус-
кал–Валисов тест jе показао да не постоjе ста-
тистички значаjне разлике на димензиjама Про-
цена сопственог рада и Стратегиjе и планирање 
наставе ни у jедноj области процене, док се у ди-
мензиjама Окружење за учење и ефикасна кому-
никациjа и Знање о наставном предмету jављаjу 
статистички значаjне разлике. За димензиjу Ок-
ружење за учење и ефикасна комуникациjа ова 
разлика се огледа у томе што су испитаници 
коjи су проценили да су током инициjалног об-
разовања стекли наjвише компетенциjа у обла-
сти уметности и спорта остварили наjнижи скор 
приликом процене ове димензиjе у домену при-
родних наука, а у односу на колеге коjи су про-
ценили да су своjе компетенциjе наjвише стекли 
у области природних или области друштвених 
наука. За димензиjу Знање о наставном предме-
ту коjи предаjе ова разлика се огледа у томе што 
су испитаници коjи су проценили да су током 
инициjалног образовања стекли наjвише ком-
петенциjа у области природних наука оствари-
ли више скорове приликом процене ове димен-
зиjе у домену природних наука, а у односу на ко-
леге коjи су проценили да су своjе компетенциjе 
наjвише стекли у области друштвених наука или 
области уметности и спорта. Што се тиче хипо-
тезе Х3, Крускал–Валисов тест jе показао да не 
постоjе статистички значаjне разлике на димен-
зиjама Окружење за учење и ефикасна комуника-
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циjа, Процена сопственог рада и Стратегиjе и 
планирање наставе, док се у димензиjи Знање о 
наставном предмету jављаjу статистички зна-
чаjне разлике. Оне се огледаjу у процени ове ди-
мензиjе у области уметности и спорта, где ис-
питаници коjи се више усавршаваjу у области 
друштвених наука и у области природних наука 
постижу ниже резултате него испитаници коjи 
се стручно усавршаваjу из спорта и уметности.

  Анализа актуелних теориjских постав-
ки и добиjених резултата показала jе неколико 
кључних увида коjи указуjу на значаjну пове-
заност између образовних теориjа, специфич-
них потреба наставних дисциплина и профе-
сионалног развоjа учитеља. На основу резулта-
та истраживања извели смо следеће закључке: 
Теориjски оквир о компетенциjама учитеља за-
хтева прилагођавање – актуелне теориjске по-
ставке о компетенциjама учитеља често се те-
меље на универзалним, стандардизованим ли-
стама коjе не узимаjу у довољноj мери у обзир 
специфичности различитих наставних предме-
та нити аутономиjу наставника коjа би подразу-
мевала рефлексиjу и промишљање сопственог 
рада и освешћивање личних педагошких ставо-
ва и вредности (Korać, 2014, str. 69). Иако постоjе 
општи оквири компетенциjа, резултати истра-
живања указуjу на то да учитељи у различитим 
областима (уметност, спорт, природне науке, 
друштвене науке) процењуjу своjе компетенциjе 
на различите начине, што захтева прилагођа-
вање постоjећих стандарда компетенциjа како 
би боље одражавали специфичне потребе сваке 
дисциплине. Постоjе значаjне разлике у разуме- 
вању самопроцена компетенциjа учитеља у од-
носу на области – на основу добиjених резул-
тата jасно jе да компетенциjе учитеља нису jед-
нако развиjене у свим областима наставе нити 
се вреднуjу на исти начин. Учитељи препознаjу 
да им у одређеним димензиjама мањкаjу компе-
тенциjе из области уметности и спорта. Неоп-
ходност специфичних компетенциjа за профе-
сионални развоj – теориjе коjе се односе на про-

фесионални развоj учитеља мораjу бити прила-
гођене предметним специфичностима, изазови-
ма с коjима се учитељи суочаваjу у пракси и ува-
жавати различите стратегиjе професионалног 
усавршавања. Учитељи препознаjу везу између 
компетенциjа коjе поседуjу и стечених знања 
током инициjалног образовања и стручног уса-
вршавања. Актуелни стандарди компетенциjа 
можда не узимаjу у довољноj мери у обзир сло-
женост, динамику и специфичне захтеве наста-
ве коjе предмети из области уметности и спорта 
постављаjу пред учитеље.

Свакако, већи репрезентативан узорак до-
нео би поузданиjе резултате, а истраживање би 
се могло надоградити у неколико праваца како 
би се добиле дубље и прецизниjе спознаjе о ком-
петенциjама учитеља и факторима коjи их об-
ликуjу. Даља истраживања могу бити усмерена 
ка детаљниjоj анализи специфичних компетен-
циjа коjе су потребне у различитим областима 
наставе (уметност, спорт, природне и друштве-
не науке). То би омогућило прецизниjе креирање 
листа компетенциjа коjе одговараjу изазовима и 
специфичностима сваког предмета. Подједнако 
jе важно анализирати и како различити облици 
професионалног усавршавања (семинари, кур-
севи, менторство, пракса) утичу на развоj ком-
петенциjа учитеља. Ово би осветлило коjи обли-
ци усавршавања даjу наjбоље резултате у разли-
читим наставним областима и омогућило креи-
рање циљаних програма усавршавања. Неопхо-
дне су и лонгитудиналне студиjе коjе би пружи-
ле увид у то како се компетенциjе учитеља раз-
виjаjу током њиховог професионалног развоjа, 
како се мењаjу с обзиром на искуство, додатне 
обуке и промене у образовном систему. 

Занимљиво истраживачко поље jесте и 
повезаност компетенциjа учитеља са ученичким 
постигнућима, чиме би се могли утврдити кон-
кретна знања и вештине коjе учитељи треба да 
развиjају како би постигли боље образовне ре-
зултате у различитим областима. Квалитатив-
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на истраживања и интервjуи са учитељима та-
кође могу допринети разумевању ове проблема-
тике. Jедан од наjбољих видова учења jе учење 
кроз сарадњу, размену идеjа и разговор са коле-
гама. Потребно jе, поред времена коjе се одваjа 
за похађање семинара, омогућити више време-
на за преношење и дељење наученог са колегама 
унутар jедне школе или ван ње, као и заjедничко 
креирање активности коjе су резултат одређе-
них едукациjа. Професионално учење ефикас-
ниjе jе уз присуство осећаjа сигурности у групи 
и када постоjи заjедничка креативна усмереност 
ка циљу (Džinović, 2014). Авалос (Avalos, 2011) у 
своjоj анализи десетогодишњег истраживања о 
стручном усавршавању истиче да рефлексивне 
праксе, подржане институционалним оквиром 
и културом сарадње, значаjно доприносе развоjу 
професионалних идентитета учитеља. Учитељи 
коjи редовно учествуjу у рефлективном диjалогу 
и размени искустава са колегама показуjу виши 
степен ангажованости и отворености за проме-
не у сопственоj пракси. Слична истраживања 
пружила би дубље увиде у њихове субjективне 
процене компетенциjа, изазове са коjима се су-
срећу у свом образовању, као и специфичне пот-
ребе коjе не могу бити обухваћене квантитатив-
ним истраживањима.

Импликациjе резултата добиjених овим 
радом на васпитно-образовну праксу су зна-
чаjне. Учитељи мораjу бити свесни круциjалне 
улоге коjу имаjу у наставном процесу, те значаjа 
сопствених компетенциjа у његовом креирању, 
организовању и евалуациjи. С обзиром на то да 
је за формирање одређене компетенције потреб-
но време, а сам процес превазилази оквире једне 
обуке или семинара, неопходно је омогући-
ти континуитет у њеном развијању. Пожељно 
је успоставити систем континуиране подршке 
од стране ментора или реализатора семинара 
и других облика стручног усавршавања и 
након завршетка иницијалне обуке. Један од 
предлога је и формирање националног тима 
састављеног од експерата и саветника за 
професионално усмеравање који би наставном 
кадру пружали конкретну стручну подршку 
у процесу професионалног развоја. Свакако 
да су сами учитељи најважнији чинилац на 
овом путу: самоевалуациjа сопственог рада и 
приступ рефлексивног практичара омогућаваjу 
учитељима да постављаjу више стандарде и 
постижу боље професионалне резултате у складу 
са властитим професионалним идентитетом 
и циљевима, али и савременим тежњама у 
образовној пракси.
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Summary
The paper analyses the self-assessment of primary school teachers’ competences in educational 

areas (natural sciences, social sciences, arts, and sports) by using the following dimensions: Learning 
Environment and Effective Communication, Assessment of One’s Own Work, Strategies and Lesson 
Planning, and Knowledge of the School Subject. The research was conducted on a sample of 180 
primary school teachers from Serbia and a modified SITE II was used as the research instrument. 
The results show statistically significant differences between the self-assessments of the educational 
areas in relation to the dimensions of the Self-Evaluation of One’s Own Work and the Knowledge 
of the School Subject, which are reflected in the lower values   in the areas of arts and sports. Initial 
education significantly influences the perception of the competences in two dimensions: Learning 
Environment and Effective Communication and Subject Knowledge in the field of natural sciences. 
Regarding professional development and self-assessment of achievements, it was proven that there is 
a statistically significant difference in the dimension of Knowledge of the School Subject in the field of 
arts and sports: respondents who have more professional development in the fields of social or natural 
sciences achieve lower results than those who have professional development in the field of sports and 
arts. The paper contributes to the understanding of the relationship between professional development 
and primary school teachers’ perceptions of competences, with implications for improving educational 
practices. 

Keywords: primary school teacher, professional competences, initial education, professional 
development


